

## Отзыв

на автореферат диссертации  
МИТРОФАНЕНКОВОЙ ОЛЬГИ ЕВГЕНЬЕВНЫ  
«Наркопроизводство в Афганистане в контексте  
политических и социально-экономических  
процессов (1994-2021 гг.)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.03 – Всеобщая история.  
(Новое и новейшее время)

Актуальность темы диссертационного исследования О.Е. Митрофаненковой обусловлена насущной необходимостью осмысления проблемы наркопроизводства в Афганистане, остающейся одним наиболее сложных вызовов международной безопасности. Афганский наркотрафик и доходы от него поддерживают системную нестабильность как в самом Афганистане, так и в Средней Азии. Учитывая широкий диапазон мнений представителей политического и экспертного сообщества относительно методов борьбы с афганским наркотрафиком, факторов его роста, перегруженность дискуссий по этой проблематике оценочными суждениями и псевдонаучными спекуляциями, совершенно оправданным выглядит стремление диссертанта контекстуализировать проблему наркопроизводства в Афганистане, связав её с политическими и социально-экономическими процессами, происходившими в этой стране в течение последних трёх десятилетий.

Избрав в качестве методологической основы исследования принцип историзма и объективности, а также применив системный метод, воспринимая производство опиатов как целостную динамическую систему, обладающую своей логикой развития, диссертант смог раскрыть ключевые факторы роста наркопроизводства и наркобизнеса на территории Афганистана, а также ряд важных аспектов политики внутриафганских сил и внерегиональных акторов по борьбе с этой угрозой.

О.Е. Митрофаненкова обобщила и проанализировала большой массив отечественной и зарубежной научной литературы по заявленной проблеме,

структурировав ее по проблемно-хронологическому принципу. Несомненным достоинством данного исследования является серьезная и репрезентативная источниковая база, проработка которой, судя по автореферату, позволила диссертанту представить широкую панораму проблемы наркопроизводства как при режиме талибов в 1990-е гг., так и в период нахождения в Афганистане международного военного контингента во главе с США.

Следует отметить самостоятельный характер данного исследования. Автор демонстрирует уверенное владение необходимой информацией, четко определяет актуальность темы и ее практическую значимость, объект и предмет исследования, характеризует методологическую основу диссертационной работы, что позволяет говорить об её высоком профессиональном уровне.

Структура диссертации отличается логичностью и нацеленностью на выполнение поставленных задач исследования. Основное содержание работы представлено тремя главами, каждая из которых состоит из трёх параграфов. В первой главе анализируются процессы зарождения и становления производства и контрабанды наркотиков на территории Афганистана, раскрываются факторы перерастания этой проблемы из локальной в глобальную. Также даётся оценка эффективности мер по борьбе с наркопроизводством и наркоторговлей, которые принимали афганские власти в течение последних 40 лет. Вторая глава посвящена рассмотрению всей цепочки афганского наркобизнеса: от выращивания опиумного мака до распределения доходов от реализации наркотических веществ. Отдельное внимание уделяется причинам устойчивости схем производства наркотиков в Афганистане и последствиям расширения наркобизнеса для местного населения. В третьей главе раскрывается значение доходов от наркоторговли для ключевых политических акторов Афганистана, как государственных, так и негосударственных.

Основные выводы автора, представленные в заключении, полностью раскрывают поставленные цель и задачи диссертационного исследования, выстроены на анализе широкого фактического материала, обоснованы и свидетельствуют о несомненной научной новизне проведенного исследования.

Тем не менее, работа не лишена недостатков. При указании методов научного исследования автору стоило выделить историко-генетический метод, поскольку автор нацеливался на изучение генезиса афганского наркопроизводства, основных этапов его становления из локальной проблемы в глобальную. При обосновании хронологических рамок стоило указать, что в целях большего углубления в проблематику исследования выделен параграф, посвящённый зарождению наркопроизводства в Афганистане в 1980-е гг., соответственно выходящий за пределы заявленных границ исследования.

Список опубликованных по теме научных работ отражает необходимую концептуализацию проблемы и достаточную репрезентативность для научной общественности. Судя по автореферату, диссертация О.Е. Митрофаненковой соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа О.Е. Митрофаненковой является оригинальным завершённым диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Старший научный сотрудник Отдела внешнеполитических исследований Института США и Канады РАН, учёный секретарь Института США и Канады РАН, кандидат политических наук  
(23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,

глобального и регионального развития)

Евсеенко Андрей Сергеевич



Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации О.Е. Митрофаненковой, не возражаю.

04 марта 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады Российской академии наук, 121069, г. Москва, Хлебный переулок 2/3; тел. (495) 691-11-66; e-mail: [iskran@iskran.ru](mailto:iskran@iskran.ru), сайт: <http://www.iskran.ru>

Учёный совет

Тел. (495) 691-11-66; e-mail: [a.evseyenko@iskran.ru](mailto:a.evseyenko@iskran.ru)